

قصیدہ

مدح = مدحہ قصیدہ - تعریف
تذم = بُرائی = ہجو

قصیدہ کی تعریف اور فن

لفظ قصیدہ عربی زبان کا لفظ "قصیدہ" سے
 ماخوذ ہے قصیدہ کا معنی "الادب" ہے۔ شاعری کی اصطلاح میں
 قصیدہ ایسی صنف ہے جس میں شاعر کسی کی تعریف و توصیف
 بیان کرتا ہے۔ تعریف و توصیف کو مدح کہتے ہیں۔ قصیدہ کسی
 کی تعریف کی توصیف میں بھی لکھا جاتا ہے اور کسی کی بُرائی بیان
 کرتا ہے۔ محض و تذلیل میں بھی لکھا جاتا ہے۔ اس طرح قصیدے
 کے دو موضوعات ہوتے ہیں۔

(1) مدح (تعریف)

(2) تذم (بُرائی)

تعریفی قصیدے کو مدحہ قصیدہ کہتے
 ہیں اور کسی کی بُرائی بیان کرتے ہوئے جو قصیدہ لکھا جاتا ہے
 اسے ہجو قصیدہ کہتے ہیں۔

مدحہ قصیدہ ہوا ہجو قصیدہ دونوں

قصیدوں میں نہایت حبالغہ سے لکھا جاتا ہے اگر کسی کی مدح و
 ستائش کی بخاری ہو تو اسی شخص کی تعریف و توصیف میں
 زمین و آسمان کے قلابے ملائے جاتے ہیں عام طور پر
 سلاطین، امرا اور بادشاہوں کی شان میں قصیدے لکھے جاتے
 ہیں۔ اردو میں ایسے قصیدوں کی تعداد بہت زیادہ ہے

اسی قسم کے قصدوں میں بادشاہ کی تعریف و توصیف اور
مبالغہ کے ساتھ کی جاتی ہے بادشاہ کی ستائش کی جاتی ہے۔
مثلاً بادشاہ کی انصاف پرستی، بہادری و شہادت اور
شہانہ کھٹاٹ باٹ، انتظامیہ حکومت، فیاضی سخاوت
بادشاہ کا علم و فضل وغیرہ۔

تعریف و توصیف کے ساتھ شہرا پر
قصیدے کا اختتام ہوتا ہے اور کبھی شاہ بادشاہ سے کسی شہر
کا یا کسی انجام کا طلب گار بھی ہوتا ہے۔

اردو میں ٹو دو قصیدے سارا
شہرا لکھے گئے ہیں جنہوں نے قصیدے لکھے ہیں لیکن ان
تمام شہرا میں مرزا محمد سودا قصیدے کا سب سے بڑا شہرا
تسلیم کیے گئے ہیں انہیں قصیدے کا امام اور بادشاہ کہا جاتا
ہے۔ دوسرے بڑے قصیدہ نگار شاہراہ شیخ المصمیم ذوق ہیں
ان کے بعد احمد موسیٰ خاں موسیٰ اور مرزا کفایت
کے نام آتے ہیں ان تمام شہرا نے اردو قصیدے کے فن کو مزاج
اور بلندی عطا کی ہے۔

قصیدہ "در مدح پادشاه ظفر" کا تنقیدی جائزہ: ۵۔

مرزا اسد اللہ غالب ۱۷۹۷ء کو ۱۸۶۹ء میں پیدا ہوا۔ لڑکپن میں وہ دہلی آگئے اور اپنی وفات ۱۸۶۹ء تک دہلی میں رہے۔ غالب کے آباء و اجداد کا تعلق ترکستان سے تھا۔ غالب اردو زبان کو نہایت بلند مرتبہ اور عظیم شاعر گزارے ہیں وہ شاعر کا سالا سالا اعلیٰ درجے کا نثر و نگار تھے غالب کے خطوط اردو نثر کی تعریف میں سنگ میل کی حیثیت رکھتے ہیں غالب نے اردو غزل کو ماحول مضافی اور فرسودا اسلئے سے آزاد کر کے اسے جدید اور ندرت غالب کی غزل میں نشوونما و ترقی و فلسفہ و تصوف اور گہرائی و گیرائی پائی جاتی ہے۔ اردو شاعری کی تاریخ میں غالب و پہلے شاعر ہیں جنہوں نے اردو غزل میں فکر اور فلسفہ کو پیش کیا۔ فکر کی بلندی اور تخیل کی اُڑان غالب کی غزل کا وصف خاص ہے۔ کہا جاتا ہے کہ غالب سے پہلے اردو شاعری دل والوں کی دنیا تھی۔ غالب نے اسے دہلی دیا۔ غالب اردو کے وہ واحد شاعر ہیں جنکی غزل میں بلا کی ہمدردی پائی جاتی ہے غالب کے ابتدائی کلام پر فارسی زبان کا غلبہ زیادہ تھا۔ اسی کے علاوہ ان کا اسلوب مشکل تھا۔ بعد میں انہوں نے اسانڈا زبان حاصل کیا۔ حیثیت یہ ہے کہ غالب مشکل سبب شاعر تھے۔ وہ شاعر عام پر جاننا پسند نہیں کرتے تھے۔ اسی لیے انہوں نے اپنے لیے سب سے متفرق راہ اختیار کی اور اسی میں کامیاب بھی رہے۔

غالب غزل کا استاد شاعر
لوگ تھے ہی اسی کے علاوہ وہ بہترین قصیدہ نگار بھی تھے

اُکھوں نے اُردو میں صرف چار قصیدے لکھے ہیں لیکن 90
چار جالس قصیدوں کا برابر ہے غالب نے غزل کی طرح
قصیدہ نگاری میں سب سے فاصلہ اور سب سے الگ پہچانی
دیکھے ہیں۔

قصیدہ بہادر شاہ ظفر جسے کا عنوان

سے ظاہر ہے مغلیہ سلطنت کو بادشاہ ظفر کی مداح میں
لکھا گیا ہے۔ غالب اُردو زبان ^{اور فارسی} کا سب سے بڑے شاعر
گزرے ہیں 90 بنیاد پر غزل کی شاعر تھے لیکن اُکھوں
نے چار قصیدے بھی لکھے ہیں غالب اپنی غزل کی طرح قصیدے
میں بھی اپنی خاص پہچان قائم کی ہے۔ قصیدے کے تاریخ
اجزاء ہوئے ہیں۔

- 1. تائب
- 2. گریز
- 3. مداح
- 4. مدعا
- 5. دعا

تائب قصیدے کی تمہید ہوئی ہے اس قصیدے کی تائب نہایت
دلکش اور پُر اثر ہے بلال عید کی تمہیدہ شکل دیکھ کر شاعر
کو یہ محسوس ہوتا ہے وہ کسی کو سلام کرنے کے لیے تم ہو گا
یعنی جھک گیا ہے ^{خواب} 90 سوال کرتا ہے آیا پہلا تاریخ
کا جائزہ لے کر تمہیں ہے تو کسے جھک کر سلام کر رہا
ہے یہ بات مسابلا ہے میں آتی ہے کہ جب کوئی شخص کسی کو
جھک کر سلام کرتا ہے تو وہ بلال یعنی پہلی تاریخ کا
جائزہ کی طرح نظر آتا ہے۔

دوسرے اور تیسرے شعر میں ہلالِ عید سے
 مخاطب ہو کر غالب نے کہا بلکہ تو درہن تک کہاں غائب
 رہا بیشک گریہِ ایاچم اسے سزا دے شخص مجبور ہے تجھ کو
 کوئی مجبوری ہوگی جو تو نظر نہیں آیا یہاں اسی بات کی وضاحت
 ضروری ہے اگر چاند بتیسی کا ہوتا ہے تو ۲۸ اور ۲۹ شب کو چاند
 بالکل نظر نہیں آتا اگر چاند ۲۹ کا ہو تو نظر آتا ہے اور ۲۸ اور
 ۲۸ کو چھپا رہتا ہے یعنی چاند نظر آئے ۳۰ دن قبل حکم
 چھپا رہتا ہے غالب نے ان اشعار میں اسی کی طرف اشارہ کیا
 ہے چاند سے سوال کرنے کے بعد غالب نے خود ہی جواب دیا
 کہ تو اڑ کے جاتا تو کہاں جاتا آسمان میں تاروں کا جال جو
 بچھا رکھا ہے پھر غالب نے کہا یہ تو درہن نظر نہیں آتا
 اسکا حکم نہیں لیکن آج کی شام تو عید کا پہنچا لکھنا ہے
 چلکے و جہ سے تمام لوگ رہے انتہا خوشی میں کہ آنا سارے
 ہوا اور صبح کا کھولا ستار کو کھو لوٹ آئے تو اسے کھوڑا
 نہیں کہتے تیرے گھنٹے اور لڑنے سے یعنی تیرے طرزِ عمل سے
 ہمیں تیرا آغاز و انجام معلوم ہو گیا ہے کہ تو اسی طرح
 ہلال سے لڑا اور ہلال سے ہلال بنتا رہتا ہے (پہلی تاریخ
 کے چاند کو ہلال کہتے ہیں) اور (تو دیکھو چاند گھراتا کو لڑا
 کہا جاتا ہے)

لو اندر دل کی بات بچھڑے تجھ سے ناحق
 چھپتا ہے میں جھل تو رہیں ہوں میں خون چاندانہوں کے آج دنیا
 میں عوام کی امید کا مرکز ایک بی بی ہے اور وہ ہے ہمارے
 شاہِ ظفر کی شخصیت اور اُنکا دربار میں نہ جانتا ہوں کہ
 تو اُنکا غلام ہے اور میں کچھ بتا دوں کہ میں بھی اُنکا
 کا غلام ہوں

غالب اے بلال عبد سے مخاطب ہو کر پھر یہ کہا ہے کہ اس عید کے جانا آفتاب کو ہر روز یہ موقع ملتا ہے کہ وہ بہادر شاہ ظفر کی خدمت میں حاضر ہو جائے لیکن مجھے عید کے علاوہ اور کسی اور اُسکی خدمت میں حاضر ہونے کا موقع نہیں ملتا۔ اس اعتبار سے آفتاب مجھ سے زیادہ خوش نصیب ہے میں یہ جانتا ہوں کہ تو بہت زیادہ سلامت و فیض سے تو پھر بددعا کا عمل یعنی خود بخود رات کا عمل جائز نہیں ہے تو میں یہ مسابہت میں ہیں لہذا یہ معلوم حال میں داخل ہونے والا کہ تو انعام میں سے مجھے تو کھانا نہ دے گا۔ مجھے تو یہ اور رشک کرنے یا مجھ سے حد تک کوئی ضرورت نہیں ہے کیوں کہ وہ مجھے بھی انعام ملے گا اور مجھ سے بہتر ملے گا اگر مجھے رحمت عام کی توقع ہے تو مجھ سے حاصلی خیر انعام کی آرزو ہے جو مجھے روشنی عطا کرے گا بجا وہ مجھ جانتی رات میں شراب منے کو نادر ہے جب تو آسمان کی چودا منزل میں طے کر آئے یعنی خود آدن کے بعد خود ہو میں کا جائز ہیں چاہے گا اور پوری روشنی سے گھاس اور بازار اور محلات، صحن اور درو دیوار روشن ہو کر شب میں شراب پینے کا لطف اٹھاؤنگ۔

آخری کے اشعار میں بلال عبد سے خطاب کر کے یہ کہا ہے کہ لہری چہرہ قاصد، لہری برق رفتاری سے چلے والے مجھے یہ بتا کہ سوره، مرثع، زہرہ اور دیگر سیارے کسی کی پارگاہ میں پہنچا کر آئے ہیں۔ اگر تو نہیں جانتا تو مجھ سے سنو اس شہنشاہ نے بلند کا نام سنانا ہوں اُنکا نام نامی بہادر شاہ ظفر ہے جو چشموں و دل کے قبیلہ میں اور اسی دنیا میں اللہ تعالیٰ کا سایہ ہیں۔ وہ طرقت المصاف کے مشہور سوار ہیں یعنی اُنکا قتل اور مصافقت تالی ہے۔

وہ دین اسلام کے تابع کا تازہ بہار ہے۔

آخر میں غالبؒ نے بہادر شاہ
ظفر کی مدح کرتے ہوئے یہ لکھا ہے کہ ان بادشاہ تیرا لطف
و کرم اور مہربانی دیکھا ہے جس سے لطف و کرم ہی
سے اُنکی زندگی بچائی چلی رہی ہے تیرا عہد حکومت بہت
مبارک ہے تیری شان و شوکت کا نام عالم ہے کہ جہاں جہاں
ہوئے بادشاہ صفحہ روم تیرے عدنا ہے تیری شان و شوکت کے
ساتھ ہے تیرا میر تقی میر نے۔ قدیم اراک کے نام مدد شاہ صفحہ
اور بہرام بچھے ملک کا قاریت تسلیم کرتے ہیں یعنی تیری بادشاہت
کو قدر کی نگاہ سے دیکھ کر اُسکی تعریف کرتے ہیں تو ایسا
طاقت ور ہے کہ اراک کے ہر طرف ہر طرف تیری حسرت
طاقت کا تو ایسا ہے کہ اُن کا نام سنانا نہ حق و صحت
ساختہ تو نہ دستِ شاعر ہے اور تیرا کلام احسا عارفانہ
ہے کہ یہ کلام فکر فارسی کے ہر طرف آسائے اور آتے والے
اور مولا عبدالحامد رحمانی جامی تیرے کلام کو پسند کرتے ہیں
اور اُس سے استفادہ کرتے ہیں۔